

“腼腆”研究生家中布下 “血腥陷阱”

美国影院枪击案更多细节浮出水面,控枪话题回归美国大选

核心提示

□中国日报供本报特稿(董玮)

综合西方媒体7月22日的报道,随着调查的深入展开,美国科罗拉多州奥罗拉市影院枪击案的更多细节浮出水面。

目前,这起震惊全美的血腥屠杀已造成12人死亡和50多人受伤。警方认定,嫌犯詹姆斯·霍姆斯为这次袭击已经“精心准备了数月”,他在出门行凶前还在寓所里布置炸弹陷阱。

1 为警察布下“血腥陷阱”

凶案发生后,警方迅速查清了霍姆斯的身份,并前往其寓所搜查。霍姆斯住在位于丹佛市郊一座小山上的三层红砖公寓的顶层。据奥罗拉警察局局长丹·奥茨介绍,警方赶到后发现霍姆斯行凶前在家中布下了“血腥陷阱”,在前门等处安装了炸弹触发装置。警方先是用消防升降台接近霍姆斯寓所的窗户,用斧头打碎玻璃,伸进去一根3.6米、带有摄像头的探测杆了解屋内情况,然后使用排爆机器人和一种能发射冲击波的工具对危险进行处理。截至目前,屋内的险情已经解除。

一位不愿透露姓名的警察介绍,霍姆斯的公寓内一共有三种爆炸物,分别是装满了催化剂的罐子、混合起来就能爆炸的化学药品和30多个自制手榴弹。警方在霍姆斯的工作地点和家里都发现了大量的快递包裹,由此推测这些危险品应该是通过邮寄的方式到他手中的。

霍姆斯行凶使用的一支格洛克手枪、一支霰弹枪和一支半自动步枪都是过去两个月内从当地商店合法购入的,子弹则是从网上购买的,而且一买就是6000发。霍姆斯在化学品、爆炸物以及枪支弹药上的资金投入大约1.5万美元。

“这次袭击经过了精确计算和预谋,准备了好几个月。”奥茨说。霍姆斯选择的这些武器在狭小的电影院放映厅里威力巨大,至少有一位在隔壁放映厅里看电影的观众被穿墙而过的子弹击中。



7月20日,奥巴马返回白宫应对枪击事件。



7月20日,在美国纽约,一名警察在一家影院外警戒。



7月21日,在枪击现场电影院附近,人们献上鲜花、气球,悼念遇难者。



2 20岁女邻居差点被炸死

霍姆斯之前没有犯罪记录,他去年进入科罗拉多大学丹佛分校攻读神经学博士,但在上个月因不明原因退学。据其学校老师回忆,霍姆斯是“尖子生中的尖子生”。其朋友则将霍姆斯描述为害羞、聪明的人,谁也没有想到他会做出这种可怕的事情。

霍姆斯家附近的一家三明治快餐店的老板哈德森告诉记者,霍姆斯经常在早上10点店里人很少的时候去买火鸡三明治。“他看上去很开心,

而且害羞。但只要身边有其他顾客霍姆斯就会迅速离开。”

住在霍姆斯房间楼下的是20岁的生物系大学生凯特琳·丰齐,她在案发当晚准备睡觉时听到了楼上传来的吵闹音乐,就上楼敲门抗议,但是在门口她发现门半掩着,屋里好像没有人,于是改变了主意返回。2个小时后,警察进入公寓楼,要求所有住户立即离开。如果凯特琳当时走进霍姆斯的房间,她可能会被当场炸死。

3 行凶细节模仿《蝙蝠侠》?

霍姆斯为什么要选择电影院播放《蝙蝠侠》的时候行凶?纽约警察局官员雷·凯利称,霍姆斯此前曾把头发染红,是为了让自己像《蝙蝠侠》中的反面人物小丑。《纽约邮报》的消息说,霍姆斯行凶很有可能就是在模仿漫画《蝙蝠侠》中的情节。

原来,在1986年出版的漫画《蝙蝠侠:暗夜骑士归来》的第二卷中,一名因被解雇而要报复社会的反派人

物就是在满座的电影院里朝观众开枪的,当时也出现了面具和催泪瓦斯等工具。此外,蝙蝠侠的真实身份布鲁斯·韦恩之所以成为行侠仗义的英雄,来铲除其所在的哥谭市的黑暗势力,正是因为他在孩童时期,父母为了保护他在电影院外被歹徒残忍杀害。

霍姆斯极有可能是通过这场电影院屠杀来证明自己是“蝙蝠侠的敌人”。

4 凶手被单独囚禁防自杀

霍姆斯已经被送到距离丹佛市中心24公里的阿拉帕赫县监狱囚禁。按照法庭为霍姆斯指定的律师的要求,任何记者都不能采访霍姆斯。美联邦调查局的行为分析专家已经抵达监狱,跟当地警方一道开始了对

霍姆斯的审讯,希望在未来几周内找到他行凶的动机。

根据监狱方面的记录,霍姆斯被指控多项一级谋杀,目前被单独关押,监狱方面将其视作高度危险人物严加看管,以防其自杀。

5 控枪话题回归美国大选

枪击案发生后,总统奥巴马与共和党总统竞选人罗姆尼的反应出奇一致,两人都在第一时间发表讲话,表达对这一事件的震惊和对遇难者的哀悼。两个竞选阵营都暂停当天的竞选活动,并撤下在科罗拉多州播放的竞选广告。

对这一姿态,美国最大控枪游说组织“防止枪支暴力布拉迪运动”并不领情。该组织主席丹·格罗斯发表声明说,枪支暴力受害者要的不是同情,而是行动。他说,这一悲剧再次表

明,枪支泛滥是发生这种悲剧的前提之一,正是由于没能有效管控枪支,美国民众一次又一次付出惨痛代价。

一贯支持控枪的纽约市市长布隆博格20日就科罗拉多州枪击案接受采访时所说:“坚持自己认为对的事情远比获得连任更为重要。”他要求奥巴马和罗姆尼明确表态,告诉选民他们究竟打算采取哪些措施,防止类似悲剧再次发生。随着突如其来的枪击事件,控枪话题不可避免地将在本次选举中占据一席之地。

◀7月20日,在美国科罗拉多州奥罗拉市,高中学生在事发现场附近相拥痛哭。

(本版图片均据新华社)